

Об аресте А.А.Гапеева в 1923 году.

В беседах 28 февраля и 10 марта 1970 г. Анна Наумовна Гапеева сообщила, что в биографиях А.А.Гапеева и в ее статье "Воспоминания о А.А.Гапееве" (напечатанной в сб. "Вопросы геологии угля", Изд.АН КазССР, 1962) не упоминается об аресте А.А.Гапеева в Екатеринбурге. Большой абзац об этом, написанный Анной Наумовной по рассказам Ал.Ал. - редакция сборника не захотела печатать.

Анна Наумовна передала мне следующее краткое рукописное изложение:

"После 3-х лет работы в Екатеринбурге Ал.Ал. по доносу был арестован и, как важный преступник, был направлен в Москву. Здесь он просидел месяц в Бутырской тюрьме и был вызван на допрос на Лубянку к т.Менжинскому.

Более 4-х часов продолжалась беседа Менжинского с Ал.Ал. В конце ее т.Менжинский сказал: "Вы нужны в Москве. Живите и работайте".

Прямо после допроса Ал.Ал. вышел на московские улицы, имея в кармане приказ на предоставление ему квартиры в Москве."

В более подробном изложении текст должен был бы быть помещен на стр.40 ("Вопросы геологии угля", 1962), либо перед I-м, либо перед 3-м абзацем снизу, но он у А.Н. не сохранился.

На мой вопрос, в чем же обвинялся А.А.Гапеев, она сказала, что в измене, связи с иностранцами, передачи им каких-то сведений о запасах полезных ископаемых.

Подтверждением факта ареста А.А.Гапеева, Анна Наумовна показала копию письма из ГПУ в МУНИ (Московское управление недвижимым имуществом?) следующего содержания:

Р С Ф С Р

НКВД
Государственное
политическое управление
28 авг. 1923 г.
№ 51154

Москва, Б.Лубянка 2.
Телеф. ГПУ, коммутатор

На №.....
от192...г.

Копия с копии.
ТБ-4

Отдел Секретный
в МУНИ.

Секретный Отдел ГПУ просит оказать содействие пр.ГАПЕЕВУ в предоставлении ему комнаты.

ЗамначСОГПУ /подпись/ Я.Агранов.

Секретарь /подпись/ Буланов.

По словам Анны Наумовны, А.А.Гапеев интересно и с юмором рассказывал о разных любопытных встречах в тюрьме в Екатеринбургe и в Бутырках. После разговора с Менжинским А.А. в тюрьму не возвращался и очень жалел, что там осталась его любимая кружка, с которой он всегда работал в поле. Несколько дней А.А.Гапеев ночевал на столах в каком-то Геологическом учреждении. Вскоре была получена комната (квартира?) и А.А. начал работать в Москве.

II марта 1970 г.

Геологический институт
АН СССР


В.С.Яблоков